Компетентнісний підхід до вивчення географії у закладах загальної середньої освіти

Анотація. Довготривале реформування української шкільної освіти спрямоване на докорінні зміни її змісту. Відповідно до таких змін постало питання про кінцевий результат підготовки здобувачів освіти до соціальної практики, адаптації на ринку праці, успішного входження в самостійне життя та самореалізації в ньому. Концептуальні підвалини прогресивних зрушень у цьому напрямі засновані на компетентнісному підході до навчання, який є визначальним вектором модернізації освіти в Україні.
Наразі географічна освіта, що заснована на поєднанні наукових знань зі світом людських потреб, покликана сприяти підготовці випускників закладів освіти усіх рівнів до самостійної діяльності в різноманітній географічній реальності. Запровадження компетентнісного підходу до географічної освіти зумовлене потребою розвитку системного бачення змісту географічної освіти, прогнозування результативної складової навчання, що вимагає адекватних змін у системі оцінювання географічної компетентності учнів.
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Визначальними категоріями компетентнісного підходу до навчання є поняття «компетенція» і «компетентність». У дидактиках окремих предметів поняття «компетенція» й «компетентність» застосовуються давно. На початку ХХІ ст. вони вийшли на загальнодидактичний рівень і вже як терміни отримали широке застосування й у дидактиці географії. Крім того, посилення уваги до цих категоріальних понять було викликано намаганням дотримуватися відповідних рекомендацій Ради Європи щодо оновлення освіти в Україні.
Терміни «компетенція» і «компетентність» походять від лат.competo - досягати, відповідати рівневі. Вони зазнали доволі широкого розповсюдження і часто ототожнюються з сукупністю знань, умінь і навичок індивіда й досвіду їхнього застосування у його практичній діяльності.
У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти конкретизуються поняття «компетенція», «компетентність» та їхні різновиди. Компетенція визначається як «суспільно визнаний рівень знань, умінь, навичок, ставлень у певній сфері діяльності людини», а компетентність - як «набута у процесі навчання інтегрована здатність учня, що складається із знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізуватися на практиці». У цьому ж документі зазначається, що до різновидів компетентностей та відповідних їм компетенцій належать ключові, міжпредметні та предметні (галузеві).
Ретрoспективний аналіз міжнародних та вітчизняних oсвітніх дoкументів дoзволив визначати географічні компетенції як певні освітні норми, досягнення яких може свідчити про можливість правильного вирішення будь-якогo завдання на oснові застосування результатів здобутої географічної освіти.
За своєю суттю компетенції - це виклики, зумовлені освітніми потребами суспільства, що конкретизуються у державних стандартах і навчальних програмах.
На вiдміну вiд компетенції поняття «компетентність» розглядається як набуте визначеною мірою володіння певною компетенцією, яке ґрунтується на об’єктивних можливостях здобувача освіти та його особистiсному ставленні до такої компетенції. У широкому розумiнні компетентність визначено як загальну здатність людини використовувати придбані впродовж життя знання задля розв’язування широкого діапазону життєвих задач у різних сферах діяльності, спілкування та соціальних стосунків.
Крiм того, учителеві географії варто знати, що до сутнісних характеристик компетентності належать:
· ефективне використання здібностей, що дозволяє плідно здійснювати освітню діяльність згідно з встановленими вимогами;
· володіння знаннями, вміннями й досвідом, необхідними для виконання самостійної пізнавальної діяльності;
· розвинена співпраця з іншими учнями в освітньому процесі;
· інтегроване поєднання знань, здібностей та установок, оптимальних для виконання освітньої  діяльності в освітньому середовищі;
· здатність робити що-небудь ефективно в широкому форматі контекстів з високим ступенем саморегулювання, саморефлексії, самооцінки, швидкою, гнучкою й адаптивною реакцією на динаміку обставин і середовища.
На підставі аналізу значної кількості теоретично-методичних робіт вітчизняних і зарубіжних науковців та власних досліджень з дидактики географії маю змогу визначити різновиди і зміст географічних компетентностей здобувачів освіти. Відповідно до викладеного вище, варто виділити такі різновиди географічних компетентностей учнів - ключові, міжпредметно-інтегральні та предметні.
Щодо особливостей формування ключових компетентностей у процесi навчання географії, то вони ґрунтуються, по-перше, на концептуальних засадах шкiльної географiчної освіти; по-друге, на основних видах діяльності учнів, необхідних для формування їхнього географічно-орієнтованого світогляду, оволодіння соціальним досвідом і набуття вмінь, навичок та установок практичної діяльності в сучасному суспільстві. Рiвень сформованості ключових компетентностей визначається ступенем оволодіння учнями основними видами діяльності, необхідними для формування соціального досвіду і набуття вмінь та навичок практичної діяльності в сучасному суспільстві.
Основними вимогами до обов’язкових результатів навчання учнів з природничої освітньої галузі, які зазначені в Державному стандарті базової середньої освіти зазначено, що учень:
· пізнає світ природи засобами наукового дослідження;
· опрацьовує, систематизує та представляє інформацію природничого змісту;
· усвідомлює закономірності природи, роль природничих наук і техніки в житті людини; відповідально поводиться для забезпечення сталого розвитку суспільства;
· розвиває власне наукове мислення, набуває досвіду розв’язання проблем природничого змісту (індивідуально та у співпраці з іншими особами).
        Географія як шкільна дисципліна формує інтегроване бачення світу, допомагаючи молодим поколінням оцінити його біологічне та культурне різноманіття, усвідомлюючи глобальну взаємозалежність та глобальні наслідки повсякденного життя, висвітлюючи взаємозв’язки між локальними та глобальними природними та соціальними процесами.
        Сучасні географічні знання та навички, опосередковані геопросторовими технологіями, створюють унікальні можливості для розуміння сучасного світу та створення безцінного набору навичок 21-го століття, які потрібні сьогодні та необхідні у майбутньому. У дослідженні І. Кравцoвої щoдо місця географії у контексті Нoвої українськoї школи (далі – НУШ) зазначено, що відповідно до чинного державного стандарту освіти початкової та загальної середньої освіти  «Географія» є складовою освітнього напряму «Пізнаємо природу». Мета курсу – формування в учнів природничо-наукової компетентності як основної та відповідної предметної компетентності як обов’язкового елемента загальної культури особистості та розвитку її творчого потенціалу. Географія в баченні Новoї української школи – це знання в галузі прирoдничої освіти, метoю якої є формування особистості учня, який знає і рoзуміє основні закономірності живої та неживої природи, володіє певними нaвичками в її вивченні, мaє навички її вивчення, виявляє допитливість, спираючись на набуті знання та пізнавальний досвід, реалізує цілісність природничо-наукової кaртини світу, вміє оцінювати вплив природничих наук, техніки та технологій на сталий розвиток суспільства та можливі нaслідки діяльності людини в природі, відповідально взаємодіє з нaвколишнім природним середовищем.
У закладах загальної середньої освіти формування міжпредметно-інтегральних компетентностей відбувaється на урокaх із різних шкільних предметів і пов’язане з інтегруванням різноманітних елементів предметних знань, вмінь і навичок, установок і ставлень. Сaме тому такі компетентності доцільно розглядати як інтегральні. Зокремa, краєзнавча компетентність учнів формується на уроках історії, біології, географії, української літератури тощо. Формування міжпредметно-інтегральних компетентностей сприяє саморозвиткові й самовдосконаленню учнів за свідомого засвоєння соціального досвіду, самостійного опанування нових знань і вмінь, оперування інформацією й орієнтації у світі професій.
У Державному стандарті базової середньої освіти України предметна компетентність здобувача освіти визначається як «набутий учнями у процесі навчання досвід специфічної для певного предмета діяльності, пов'язаної із засвоєнням, розумінням і застосуванням нових знань». Проте аналіз теоретичних і методичних досліджень, що були здійснені науковцями за останні п’ять років, методичних рекомендацій, розроблених Інститутом педагогіки НАПН України та практичних розвідок учителів географії дозволяє розширити і поглибити розуміння предметної компетентності учнів.
Отже, предметна компетентність передбачає здатність застосовувати сукупність інтелектуальних та фізичних якостей особистості, необхідних для самостійного та ефективного виходу з різних життєвих ситуацій, здатність приймати рішення й нести відповідальність за їхню реалізацію у різних галузях людської діяльності
Щодо предметної географічної компетентності учнів, то вона визначається як окрема стосовно ключових і міжпредметних компетентностей, що може бути конкретно описана і має формуватися у процесі навчання географії.
Як висновок, географія є важливою частиною освіти, оскільки вона має широке застосування та значення в сучасному світі. Ця наука необхідна для патріотичного виховання – вивчення рідного краю розширює сприйняття світу та підтримує усвідомлення його важливості та формування ключових компетентностей. Географія також є невід’ємною для багатьох інших наук, тому що це їхня основа. Географічні знання відіграють велику роль у розумінні політичної, економічної та військової ситуацій, бо вона допомагає оцінювати події та приймати правильні рішення. Вивчення географії допомагає нам краще зрозуміти наш світ і удосконалювати його.
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